

# 新华每日电讯



百合开引客来

初夏,贵州省台江县老屯乡望虎屯村的200余亩百合陆续盛开,百合花吸引众多游客前来观赏和购买,带动乡村旅游。

新华社发(杨文斌摄)

新华通讯社出版

2017年5月22日 星期一 丁酉年四月廿七日 今日8版 总第08909期



扫描二维码 关注“新华每日电讯”



小满到麦管忙

5月21日,衡水市冀州区周村镇一名农民在田间查看小麦长势。当日是“小满”节气,农谚有“小满小满,麦粒渐满”之说。

新华社记者王晓摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 庄严的承诺 历史的跨越

### 党的十八大以来以习近平同志为核心的中共中央引领脱贫攻坚纪实

#### 砥砺奋进的五年

新华社记者陈二厚、董峻、侯雪静

这是举世关注的减贫实践——党的十八大以来短短4年,5564万中国人摆脱贫困,相当于一个欧洲大国的总人口总数。未来3年,还将有4335万人脱贫。

这是掷地有声的庄严承诺——绝不让一个贫困群众掉队,确保到2020年农村贫困人口全部脱贫,让中国人民共同迈入全面小康社会。

立下愚公志,啃下硬骨头。党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央把脱贫攻坚摆到治国理政突出位置,打响了一场脱贫攻坚战,迎来了历史性的跨越和巨变。

#### 不忘初心 驰而不息

——消除贫困,实现共同富裕,这是社会主义的本质要求,是中国共产党人的使命担当

历史常常在开启时就昭示了方向。

2012年12月29日,担任中共中央总书记40多天的习近平冒着零下十几摄氏度的严寒,赶赴地处集中连片特困地区的河北省阜平县。

29日下午3时从北京出发,30日下午1时离开,20多个小时,往来奔波700多公里,习近平总书记为看真贫。他踏着皑皑白雪,走进龙泉关镇骆驼湾村、顾家台村这两个特困村。在村民家中,他盘腿坐在炕上,同乡亲们手拉手,嘘寒问暖,了解他们日子过得怎么样。

习近平总书记指出,全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。

习近平总书记强调,只要有信心,黄土变成金。各级党委和政府要把帮助困难群众特别是革命老区、贫困地区的困难群众脱贫致富摆在更加突出位置。

这是向全党全国发出了脱贫攻坚的进军令!

回望来路,脱贫成绩举世瞩目。新中国成立以来,特别是改革开放以来,我国组织大规模有计划的扶贫开发,7亿多农村贫困人口摆脱贫困。

前瞻未来,脱贫攻坚依然面临任务艰巨紧迫的形势。按照新的扶贫标准,2012年扶贫对象仍有1.22亿人。贫困人口大多数分布在革命老区、民族地区、边疆地区。集中连片特困地区农民人均纯收入仅为全国农村水平的六成。贫困发生率比全国平均水平高近16个百分点。

而此时,距离全面建成小康社会只有8



▲2016年4月21日,陕西紫阳县蒿坪镇黄金村几十户村民拿到搬迁安置房钥匙,准备迁入新居。“十二五”期间,陕西紫阳县共建设集中安置点217个,实施扶贫搬迁安置64345人。据介绍,陕西省“十三五”期间扶贫搬迁工作计划投资1320亿元,将实施易地扶贫搬迁66万户235万人。(资料图片)

新华社发

年时间。扶贫开发进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺期。

怀着对这片土地最深的爱,怀着对人民最浓的情,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼于全面建成小康社会,把扶贫开发工作纳入“四个全面”战略布局,推动贫困地区和贫困人口加快脱贫致富奔小康的步伐。

4年多来,习近平总书记30多次到国内各地考察,几乎每次都提到扶贫。从黄土高坡到茫茫林海,从雪域高原到草原牧区,从西北边陲到云贵高原,习近平总书记几乎走遍全国14个集中连片特困地区。

2016年春节前,习近平总书记赴江西井冈山看望慰问困难群众。在茅坪乡神山村,他一边看规划、看手册、看记录,一边询问村民们生活情况,还给贫困户送去年货。

人民不会忘记——连续5年,每年春节前夕,习近平总书记都要专门看望困难群众。天地之大,黎元为先。

“我到过中国绝大部分最贫困的地区,包

括陕西、甘肃、宁夏、贵州、云南、广西、西藏、新疆等地。”习近平总书记曾满怀深情地说,“他们的生活存在困难,我感到揪心。他们生活每好一点,我都感到高兴。”

“习近平总书记始终高度重视脱贫攻坚,亲力亲为抓扶贫工作。这源于他40多年来从农村到县、市、省、中央的工作过程中始终牵挂贫困群众的扶贫情结,源于他全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的使命担当。”国务院扶贫办主任刘永富说。

2015年11月27日,中央扶贫开发工作会议召开。习近平总书记强调,脱贫攻坚的冲锋号已经吹响。我们要立下愚公移山志,咬定目标,苦干实干,坚决打赢脱贫攻坚战,确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。

会上,中西部22个省区市的党政主要负责同志向党签署了脱贫攻坚责任书。在此基础上,省、市、县、乡、村层层签订脱贫攻坚责任书。

“五级书记抓扶贫”,这是中国的特色,更是中国的决心。

今年2月21日,习近平总书记在主持中共中央政治局第三十九次集体学习时指出,要强化领导责任、强化资金投入、强化部门协同、强化东西协作、强化社会合力、强化基层活力、强化任务落实。

“在实践中,我们形成了不少有益经验,概括起来主要是加强领导是根本、把握精准是要义、增加投入是保障、各方参与是合力、群众参与是基础。”习近平总书记指出。

这“七个强化”和“五条经验”,是以战略思维谋大局,以系统思维汇合力,为打赢脱贫攻坚战提供了重要方法论指导。

亲自挂帅、亲自出征、亲自督战。在以习近平同志为核心的党中央坚强指挥下,全党全社会广泛动员、合力攻坚的局面迅速形成。

《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》发布,成为指导脱贫攻坚的纲领性文件。

(下转2版)



## 经中央军委批准《习近平论强军兴军》(团以上领导干部使用)印发全军

新华社北京5月21日电为帮助团以上领导干部原原本本、全面系统学习习主席国防和军队建设重要论述,更好地夯实忠诚核心、拥戴核心、维护核心的思想政治根基,更好地武装头脑、加强修养、指导工作,经中央军委批准,军委政治工作部组织编印《习近平论强军兴军》(团以上领导干部使用),最近由解放军出版社出版,印发全军团以上领导干部。

全书采用文献汇编形式,按时间顺序排列,收录习主席2012年11月至2017年4

月期间的重要文稿67篇,集中体现了习主席强军兴军的一系列重大战略思想、重大理论观点、重大决策部署。学好用好《习近平论强军兴军》(团以上领导干部使用),对于进一步深入学习贯彻党的十八大以来国防和军队建设新理念新思想新战略,进一步熟练掌握习主席系列重要讲话蕴含的马克思主义立场、观点、方法,在新的起点上不断推进强军事业,具有十分重要的意义。

军委政治工作部近日发出通知,要求全军和武警部队认真组织学习《习近平论强军

兴军》(团以上领导干部使用)。要以《习近平论强军兴军》(团以上领导干部使用)印发为契机,持续兴起学习贯彻热潮,进一步把认识向高处提领、学习向信仰扎根、工作向纵深推进,切实在掌握体系、改造学风、维护核心、引领发展上下功夫见成效。要增强学习贯彻整体性系统性,把《习近平论强军兴军》(团以上领导干部使用)与《习主席国防和军队建设重要论述读本(2016年版)》结合起来学习,谈原著、学原文、悟原理,紧贴实际学、带着问题学、不断跟进学,系统学习认清理论全貌,深

刻领悟吃透内在逻辑,研机析理掌握科学方法,实现融会贯通。各级党委理论学习中心组学习、干部理论轮训、部队思想政治教育和院校政治理论课教学,特别是正在开展的维护核心、听从指挥主题教育活动和推进“两学一做”学习教育常态化制度化,都要把学习《习近平论强军兴军》(团以上领导干部使用)作为重要内容,引导官兵官兵更好地用习主席系列重要讲话精神特别是国防和军队建设重要论述统一思想 and 行动,为实现强军目标、建设世界一流军队努力奋斗。

(下转3版)

带着有机羊肥和手机下田“直播”

## 农民微商魏宝玉巧心思卖米

新华社山西长治5月21日电(记者王晶晶)“布谷布谷,快快播谷。”春末夏初的清晨,位于太行山西麓的岭头村,常常能听到布谷鸟的啼叫。这一天,魏宝玉带着自己的有机羊肥和手机下田了。他告诉记者,这次他要“播种”+“直播”。

48岁的魏宝玉,是山西省长治市武乡县上同岭头村的村民,曾是贫困户。岭头

村海拔1000至1200米,山高沟深,交通不便,正如“岭头”之名。而全村近190户人家中,建档立卡贫困户就有46户。

魏宝玉一家的30多亩地(一半是租种别人的),种了谷子(小米)、玉米、核桃、豆子等杂粮。以前,这些农产品都是等人上门收,给个价就卖,根本谈不上价钱,辛苦一年,挣不了几个钱。

直到2016年11月,岭头村开了第一期电子商务培训班。这个培训班,是在县、乡政府的大力扶持下办起来的。武乡县作为第一批国家级电子商务进农村综合示范县,在培养农村电商人才、加快农村网络建设等方面,做了大量工作。岭头村也率先开始探索电商扶贫模式,让村民自己开“微店”把农产品卖出去,自产自销。

7天的培训课结束后,魏宝玉在老师指导下,用手机把微店开了起来。没想到,上午刚开店,当天晚上就有了订单——20斤小米在当地卖80元钱,上网就卖200元钱,收入翻了一倍。

不过,魏宝玉没有满足,想进一步借助互联网,把自己的优质小米推广出去。于是,他想到了“直播”。

(下转3版)

#### 新媒接入

### 走在天路上是什么感觉? 体验太行山南麓的挂壁公路



▲直直挂在山崖上的“绝壁公路”,请扫二维码

### “老”农民奔小康玩转“新”花样



▲农民魏宝玉讲述他的“互联网+农业”故事,请扫二维码看视频